СОВЕТЫ МАТЕМАТИКА
Из личной практики знаю, что многие учащиеся испытывают большие и не очень большие проблемы устного счёта с натуральными числами. Проблемы эти появляются тогда, когда ученик недобросовестно учит таблицу умножения. А может быть просто практических навыков маловато? 

Я хочу предложить вам воспользоваться моими советами и улучшить ваши навыки устного счёта. Для этого вам надо перейти по ссылке на сайт, где вы найдёте массу интересных развивающих математических игр. Одна из этих игр называется «Волк и заяц» для улучшения навыков устного счёта. В онлайн-игре  надо нажать старт и успеть набрать правильный ответ с помощью компьютерной мышки на клавиатуре в самой игре, чтобы «волк не успел догнать зайца». Можно менять сложность примеров с помощью специальных кнопок данных в меню этой увлекательной учебной игры. Игра «Футбол» тоже предназначена для развития навыков устного счёта

Там же вы найдёте игры для улучшения знаний по теме «Обыкновенные дроби»:  «Голодный мышонок», «Джины». Это материал который очень хорошо надо знать в 5-6 классе по математике.

Для закрепления знаний таблицы умножения можно поиграть в игру «Зелёная планета».

В эти игры могут играть люди любого возраста и дети и взрослые. Попробуйте! Я думаю вам понравиться! Удачи!
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Главная страница
Umaigra (UI) представляет собой интернет-проект дистационного обучения, основанный на многолетнем опыте Umapalata.com в разработке учебных программ для школ, предлагает новую онлайновую систему для создания, публикации и выполнения дидактических игр для детей. 
UI может быть легко интегрирован в основной учебный процесс в качестве дополнительного обучающего инструмента - игрового, и в то же время эффективного, который можно использовать как в школе так и дома, как индивидуально так и для группы учеников. 
UI предлагает широкие возможности в создании и использовании игр на различных языках, в различных предметных областях, для разных возрастных категорий. Он имеет простой и интуитивно понятный интерфейс. Позволяет публикацию и свободный обмен играми между преподавателями и учениками.

